UNG DUNG TiCH PHAN ,
PE TINH DIEN TIiCH HINH PHANG

Sy

Trong thuc tién cudc séng ciing nhu trong khoa hoc ki thuat, ngudi ta can
phai tinh dién tich ctia nhimg hinh phing ciing nhu thé tich ctia nhimg vét
thé phitc tap. Chang han :

Khi xay dung mot nha mdy thuy dién, dé tinh Iuu lugng cla dong song ta phai
tinh dién tich thiét dién ngang cua dong song. Thiét dién do thuong la mot
hinh kha phiic tap.
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Khi déng tau, céc ki su can xdc dinh thé tich cta khoang tau ¢é hinh dang
dac biét.

Trude khi phép tinh tich phan ra doi, v6i mo6i hinh va méi vat thé nhu vay
nguoi ta lai phai nghi ra mot cdch dé tinh. Sy ra doi cta tich phan cho chiing
ta mot phuong phép tong quit dé giai hang loat nhing bai todn tinh dién tich
va thé tich néi trén.

Trong §5 ta néi vé ting dung tich phan dé tinh dién tich hinh phang va trong
§6 n6i vé img dung tich phan dé tinh thé tich vat thé.

Trong dinh 1i 1 §3, ta da biét : Néu y = f{x) 12 mot ham lién tuc va lay gid tri
khong am trén doan [a ; b] thi dién tich S cua hinh thang cong giéi han boi do
thi ham s6 y = f(x), truc hoanh va hai duong thang x=a, x=b 12

b
S = [fradx.

Viéc tinh dién tich hinh phing gidi han bdi cdc dudng cong thuong dugc quy
vé tinh dién tich cua hinh thang cong bing cdch chia hinh phang dé thanh mot
s0 hinh thang cong.
Vidu 1 (Dién tich hinh elip). Tinh dién tich ctia hinh phing gi6i han béi elip :
2 2

X ¥y

—+—==1(a>b>0).

a* b
Giai
Ta tinh dién tich S ctia mét phén tu hinh elip
nam trong géc phin tu thit nhit. D6 14 mot

: . b [
hinh gi6i han bdi d6 thi ham s6 y = ?’a— —x*,
truc hoanh, truc tung va dudng thang x = a (h.3.5).




NN
Vay5=6!-5 a —x"dx

Ta tinh tich phan trén bing phuong phap d6i bién s6.

bat x = asinr. Tacod

) . . . T
dx = d(asint) = acostdt, 0 = asin0 va a = asmE.

Do do

T
a 3
I a* — x> dx = j\/az — a*sin®t.acostdt
0 0

x x
2 2
= ju‘azcos t.acostdt = Ia cos® rdt
0 0
(vite [0 —] nén \Jcoszr = COSI ).

22

2
SuyraS =ab jcos tdt = ab(r + szr]

r\.:-|:.~.|

abn

=

2 2

0
Vay dién tich hinh elip la 45 = nab.
e Mot cdch téng quat, ta cé

Néu ham s6 y = f(x) lién tuc trén doan [a ; b] thi dién tich S cta
hinh phang gidi han bdi d6 thi ham s6 y = flx), truc hoanh va
hai dudng thing x=a, x=hb1a

b
S= [|f(0)ax (1)

Vi du 2. Tinh dién tichS cta hinh phing giéi han boi d6 thi ham s6
y= x> — 1, dudng thing x = 2, truc tung vi truc hoanh.
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Gidi. (h.3.6) Pat f(x) = x° —1.

Ta thay fix) <0trén [0; 1] vafix) 20
trén [1 ; 2].

Theo céng thic (1), dién tich S cua
hinh dang xét la

2

§e ﬂx3—1|dx
0
1 Z

= j(l-x3)dx+ j(x?‘—ndx

0 1
3.n_7
a4 B

[H1| 7im dién tich hinh phdng gioi han
bdi d6 thi ham s6y = 4 — x>, duding théng
x =3, truc tung va truc hoanh.

e Pé tinh dién tich S cha hinh phing
gi6i han boi dé thi cdc ham s6 y = f(x),
y = g(x) lién tuc trén doan [a ; b] va hai
dudng thing x =a, x=b (h.3.7), ta c6
cong thiic sau :

b
= [lf)-glde. (@

Vi du 3. Tinh dién tich § cua hinh
phing gidi han bdi parabol y = 2~ x>
va duong thang y = —x.

Gidi (h.3.8)

Truée hét, ta tim hoanh d¢ giao diém
cdc do thi cua hai ham s6 da cho bang

cich giai phuong trinh 2 —x* = —x.
Ta cé

2-x’=—xox=—lvax=2
Hinh phing dang xét gidi han bdi cic db
thi ctia hai ham s6 y =2 - x2, y=-=x
va hai duong thing x = -1, x = 2.

Hinh 3.6
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Theo cong thire (2) ta co

2
S = j(z +x—x%)dx
-1

2. ".3
X X
[2.\ -7r—2 —-—3]

[H2| 7inh dién tich hinh phéng gidi han bdi duong thdng y = x + 2 va parabol

y= P =

2

_9
T

-1

e D¢ tinh dién tich mot s6 hinh phing phitc tap hon ta phéi chia hinh da cho
thanh mét s6 hinh don gian ma ta da biét ciach tinh dién tinh.

Vi du 4. Tinh dién tich S cta hinh phing H giéi han boi d6 thi ham so6
y = v/x , truc hoanh va dudng thing y = x — 2.
Giai (h.3.9)

Ta tim hoanh do6 giao diém cdc d6 thi

cua hai Ham 56y=v/;vhy=.r—2 v
bang cdch gidi phuong trinh Vx =x —2.
Két qua duoc x =4.

Dién tich S cta hinh H béng dién tich

hinh tam gidc cong OCA trir di dién
tich hinh tam giic ABC.

Dién tich hinh tam giac cong OCA la

34 -2
2| _ 16 /
* T3

% 2
IJI dx = ? .
% 0 Hinh 3.9

Dién tich hinh tam gidac ABC la
AB.AC 22
TR

16 10
Vf_in—- T—Z—-T'

R 3
=Y

2.
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CHUY
Tuong tu (bing cdch coi x 12 ham cua bién y), dién tich S cua

hinh phang giéi han bdi cdc dudng cong x = g(y), x=h(y) (g vah la
hai ham lién tuc trén doan [c ; d]) va hai dudng thang y=¢,y=d la

d
§ = [le() - h(y)|dy. (3)

Ching han trong vi du 4, coi hinh H la hinh phing gi6i han boi
dudng cong x = yz, dudng thiang x = y + 2. truc hoanh y = 0 va

dudng thing y = 2. Do dé, ta c6 thé tinh ngay S theo cong thic (3)
nhir sau :

10

3

; 2 J’z v’
S:ﬁ"{y+2r~y )dy={7+2}"7]

0

Cau hoi va bai tap

26. Tinh dién tich hinh phang gidi han bdi d6 thi ham s6 y = sinx + 1, truc hoinh

va hai duomg thing x =0 va x = %.

27. Tinh dién tich hinh phéng gi6i han bai :
a) D6 thi ham s6 y = cos” x, truc hoanh, truc tung va dudng thing x = 1 ;
b) D6 thi hai ham s6 y = Vx vay= 3x ;
¢) D6 thi hai ham s6 y=2x* vay = x* —2x* trong mién x > 0.

28. Tinh dién tich cdc hinh phing giGi han boi :

a) D6 thi cic ham s6 y = x°—4, y = —x* — 2x va hai duong thing x = -3,
r==27

b) D6 thi hai ham s6 y = x>~ 4 vay = —x* = 2x;

¢) D6 thi ham s6 y = x° — 4x, truc hoanh, dudng thing x = -2 va dudng
thang x = 4,
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